

---

## Referat fra bestyrelsesmøde i Religionslærerforeningen

### 25. november 2009

---

**Sted:** Hos Lise Ludvigsen, Toftegårdsvej 55, 7700 Fredericia.

**Tid:** Kl. 11-18, efterfølgende middag.

**Tilstede:** Elisabeth Faber (EF), Gunnar Lundsgaard (GU), Lise Ludvigsen (LL), Marie-Louise (ML). Signe Bro (SB). Fraværende med afbud: Anders Nielstrup (AN).

#### Dagsorden

**1. Referent:** GU.

#### 2. Godkendelse af dagsorden

Den udsendte dagsorden godkendt, idet Gunnars økonomipunkter behandles under 10.1.

#### 3. Meddelelser fra formand, næstformand og andre

EF: Carin Laudrup har i mail af 25.08.2009 tilbudt, at hun, to religionssociologer og en ph.d. i fransk vil præsentere resultater fra et forskningsprojekt i "Undervisning og kulturel diversitet" på et kursus. EF melder tilbage, at det vil vi gerne gøre brug af til et generalforsamlingskursus eller et regionalkursus.

ML: Mail fra Ankh-media. En lærer og journalist, som er i gang med at producere en film om organtransplantation, spørger Religionslærerforeningen, om en sådan ville være interessant for gymnasieundervisningen. Transplantationsgruppen skulle være meget interesseret. Vi melder tilbage, at det er vigtigt at fokusere på én målgruppe, og foreslår her gymnasiet, mere præcist AT med biologi og religion. ML svarer.

ML: Et billedkunstkursus til Marakesh for en række fag har ønsket vores anbefaling. Konklusionen er, at ML svarer, at vi ikke har mulighed for at udtale os, da vi arrangerer egne kurser. Vi kan anbefale at annoncere på EMU'en og i Gymnasieskolen. Vil de have en annonce i "Religion", må de betale for det.

#### 4. Bestyrelsens ABC (ML)

ML beklager rod i fortiden og foreslår fremadrettet at:

- a. Vi læser referatets datoer op, før vi skilles,
- b. Alle læser det rundsendte referat forslag og svarer, evt. blot med et ok.
- c. Efter en uge har referenten ansvar for at sende et endeligt referat rundt OG at sende dette til Poul Secher Jespersen pouljes@post5.tele.dk, som lægger det på EMU'en. ML reviderer vores interne adresseliste med mail og evt. adresse og telefonnummer.
- d. Mailkorrespondence. Ved vigtige mail: Sæt deadline for svar, om det skal være <Svar til alle> eller <Besvar>, og vi tilstræber at være præcise, men hvis der er uklarheder, anbefales det, at man ringer til hinanden.

#### 5. Bladet (SB)

##### 5.1 Kommende numre

SB sendte bilag rundt om indhold til 4/2009, 1/2010, 2/2010 og 3/2010. Stor beslutning: "Bøger til anmeldelse" ændres til "Materialer til anmeldelse". Ang.: Gavekort, så skal de fortsat købes på [www.gavekort.dk](http://www.gavekort.dk) fx til [www.saxo.dk](http://www.saxo.dk).

Arkivet: Står i SB's lejlighed indtil pedeller får tid. Vi gemmer tre eksemplarer, så vi kan sælge, indtil at der er ét mastereksemplar tilbage. Vi skal have trykt 100 mere, Gunnar ta-

ger med tak mod alle løse eksemplarer, da han kun har 10 stk. 3/2009 tilbage. Ambitionsniveauet er sat lidt ned. Ikke fagligt, men hvad angår tidsfrister.

## 6. Orientering fra diverse udvalg og samarbejdsfora

**6.1 PS (GL)** Se bilag på mail 2/9: <Orientering fra PS-mødet 1/9>.

### 6.2 Fagligt Forum (AN) Møde 17. sep.

For første gang deltog Allan Friis Clausen (ministerielt udpeget) og Hanne Josephsen (repræsentant for rektorerne). **Jakob Schow-Madsen** orienterede om arbejdet med at justere læreplanerne. **Marianne Qvortrup Fibiger** (AU) orienterede om

- at Religionsvidenskab nu har flere ansøgere end Teologi. På sigt vil det få konsekvenser for fakultet.
- at "afdelingen" (som det hedder nu) vil undersøge dimittendledigheden

**Allan Friis Clausen** fremsatte en idé om, at det på sigt kunne være interessant med et udviklingskursus eller andet vedr. "Religion og IT-pædagogik – og religioner på nettet" Mht. **læreplansjusteringer** var der foruden orientering om og drøftelse af de af os bekendte ændringsforslag kun (tid til at) tale om justeringer i småtingsafdelingen. KS syntes at være handlet af med de to andre fagkonsulenter. Nyt i forhold til samtalen med Jakob Schow-Madsen på sidste bestyrelsesmøde i Viborg dette ang. Religion B: "*Det bør præciseres, at rækkefølgen af drøftelse af projektrapport og fremlæggelse/drøftelse af den ukendte tekst er vilkårlig*".

AN ytrede bestyrelsens holdning til formuleringen om fagligt samspil med oldtidskundskab, samt til "verdensreligion". Referatet af mødet kan ses på

<http://www.emu.dk/gym/fag/re/fagligtforum/Referat FF 17 09 2009.pdf>

**6.3 Fællesudvalget:** SB orienterede fra mødet 7.-8. oktober 2009.

**6.4 EFTRE (EF):** EFTRES nyhedsbrev ligger nu på [www.eftre.net](http://www.eftre.net). Bl.a. spændende artikel om religionsundervisning i Rumænien, religionsolympiade i Estland. EF sørger for, at der kommer en annonce i bladet vedr. EFTRE konferencen i Brügge 25/8-28/8-2010. Konferencens tema er: Challenging RE: Poverty and Inclusion. Det handler om de mange kulturer og religioner i klasseværelset. ML snakker med Poul Secher Jespersen om, at få link til EFTRE og vore søsterforeninger i Norge og Sverige på foreningens side på EMU.

**6.5 Skandinavisk samarbejde (møde 26. sep.):** 6 bestyrelsesmedlemmer fra Norge, Sverige og Danmark mødtes i København d. 26. september 2009. Bestyrelsesmedlemmerne dækker religionsundervisning fra folkeskolen til seminarierne. Der var en oplevelse af et stort fællesskab med fælles problemstillinger. På mødet blev der talt om samarbejdsmuligheder, links til hjemmesider, fremtidige konferencer, fælles ekskursioner. Vi sender fx annonce om Lutherturen til foreningerne i Norge og Sverige. Det gik ok med at tale skandinavisk.

Konkret beslutningsforslag: Skal vi lave en fælles årbog hvert 3-4 år i november/december måned. Temaet kunne fx være menneskerettigheder og religion. Der blev talt om årbogen skulle erstatte Religion 4/2010. Bestyrelsen bakker op om at bruge ca. 50 dkr. på at trykke og udsende årbog, men den skal ikke erstatte et nummer af Religion. Det ville gå ud over annoncører og boganmeldelser.

Næste møde 18/9-2010 i Malmø. EF deltager, og vi overvejer om andre bestyrelsesmedlemmer skal deltage.

**7. Medlemskampagne (GU):** GU orienterede ud fra bilag til punkt 10.1. Vi har netto fået ca. 70 medlemmer, heraf 30 fra fagdidaktisk kursus og 40 ældre gymnasielærere. Bestyrelsen beslutter, at medlemskampagner primært skal rettes mod kandidater på fagdidak-

tiske kursus, samt med et par års mellemrum alle religionslærere i Gymnasiet og HF. En kampagne over for universitetsstuderende, som besluttet 24/8-09 opgives. Endvidere sætter vi på individuelle personlige medlemskaber og ikke skoleabonnementer.

**8. Revision af læreplaner:** ML melder tilbage til Jakob. Beskæring af kernestof i KS: Vi forenkler "GT og NT" til "Bibelske tekster".

KS: ML gennemgik ændringer. Vigtigt: historieopgaven skal ikke bruges til at køre historie solo i ½ år, hvorfor det præciseres, at den kan køres i et tværfagligt forløb. Efter gennemførelse af fire fællesfaglige emner med tre fag, startes eksamen 4 uger før med træning af et tema + 10-15 s. ukendt materiale. Synopsis skrives på baggrund af tema, ukendt materiale og selvfundet supplerende materiale.

### **9. Regionalsekretærdag (ML/AN) og nyhedsbrev til regionalsekretærer:**

God dag. Fint at seks mødte op. Alle fik en mappe og en cd, som ML havde lavet. Behov for en sådan dag hvert 3-4 år. Nyhedsbrevet rart. ML: godt vi gjorde det.

Regionalsekretærene skal kontaktes for at få kurser op at stå. ML melder tilbage til Anders, at der skal stå om regionalkurser i nyhedsbrev. Vi har tre skabeloner liggende, som de bare kan tage. 1. Religion på B-niveau, Religion og naturvidenskab, 3. Metodekursus (Vidensformer). Evt. erfaringsudveksling.

### **10. Økonomi (EF)**

**10.1 Kassereropgaver:** EF gennemgik regnskabet fra Jakob Vittendorff. Annonceindtægter er gået op fra 18.000 til 31.000 kr. Ang. medlemskontingent er vi ca. 15.000 under det budgetterede medlemskontingent. (GU forventer, at 11.440 kr. af de 14.480 kr. kommer ind) Bedre rente har øget renteindtægten fra 3000 til 8684 kr. Vi skulle komme ud med et underskud på under de 9.500 kr. Bladet har i år mistet sit tilskud på 30.000 kr. pga. uklar fejl med postgang. UVM's Tips- og lottomidler har imidlertid bevilliget et ekstraordinært tilskud på 20.000 kr., så vi kun går ned fra 30.000 til 20.000 kr. i støtte i år. EF tjekker indberetning til Skat af kontingent. NB! 50 bøger "Rel. efter reformerne" flyttes fra bladet til medlemskampagnen, der finansieres af egenkapital. Således er økonomien sund, det er gået bedre, end det så ud til. GU tager til februar kontakt til de ca. 120, som vi ikke har fået cpr.-nummer på.

### **10.2 Kursusøkonomi (ML)**

Udviklingskurset -800 kr.

Regionalkursus Hjørring +148 kr.

Regionalkursus Holstebro +2.600 kr.

Religion B: +4000 kr.

Således er kursusøkonomien for 2009 tilfredsstillende.

### **11. Efteruddannelsessituationen**

**11.1 Forslag til regler, principper og procedurer for kurser (ML)** (se bilag) Vedtaget uden ændringer.

**11.2 Udviklingsprojekt, Religion og naturvidenskab 5/10-7/10 (AN):** Kurset gik særdeles godt. Materialet for kurset bliver lagt ud på EMU'en. Da regionalkursus endnu ikke er afholdt, kan indberetningen ikke afsluttes. Redaktionen planlægger et temanummer om dette.

**11.3 Kursus i samarbejde med Århus Uni (ML) Religion på B-niveau:** På en skala fra 1-5 scorer næsten alle 4-5. Meget positive deltagere. Rene Dybdal havde aftaler med 5-6 me-

nigheder i Århus, som man i grupper lavede spørgsmål til. Gode oplægsholdere, men de kom og gik meget hurtigt. Endte med 23 deltagere. Mere fokus på projektet.

**11.4 Rejsekursus til Tyskland (GU):** Fremlagde bilag: EF: MSL og GU skal dækkes af Europæisk erhvervsrejseforsikring. GU kontakter Riis Rejser. Pris 4500 kr. for medlemmer og 5000 kr. for ikke-medlemmer. GU skriver annoncer hurtigt. Bestyrelsen beslutter, at GU skal have løn. Bestyrelsen godkender hermed budget og rejseplan.

**11.5 Rejsekursus, fjern destination (SB):** Vi har faktisk ikke før besluttet hvem i bestyrelsen, der skal stå for kurset, men nu tager SB opgaven og derudover er Maren Bock, Sønderborg Statsskole medrejsleder. Bestyrelsen går principielt ind for, at der bruges et rejsebureau, således at vi er inde under rejsegarantifonden.

**11.6 Regionalkurser:** Hvem står for tur? Århus og Syd- og Sønderjylland, Fyn, Nord- og Midtsjælland. AN skriver rundt i nyhedsbrevet og nævner muligheder for kursusindhold jf. punkt 9 ovenfor og opfordrer nogle af de nævnte områder til at melde tilbage.

**11.7 Udviklingsprojekt om KS.** ML har søgt 170.000 kr LL og ML står for det. Tages op, når pengene er bevilget. Vigtigt vi at laver noget til HF og VUC.

**12. Vedtægtsændringer, valgprocedurer (ML):** ML laver et udkast til næste bestyrelsesmøde. a. ML undersøger mulighederne for elektronisk valg til bestyrelsen. b. Samtidig ændres valgreglerne, så bestyrelsen vælges forskudt ½ hvert år for 2-årig periode formålet er at sikre kontinuiteten. GL laver et regionskort, der godkendes af bestyrelsen på næste møde, så man kan forstå punkt 8.

**13. Kommissorier til regionalsekretæransvarlig og kontaktperson til universiteterne (ML – til beslutning):** Bilag udsendt med dagsorden blev vedtaget. AN er regionalsekretæransvarlig og den anden post magter vi ikke at besætte for nærværende.

#### **14. Næste bestyrelsesmødes dagsorden**

Fælles bestyrelsesmøde dagen efter. Det var folkeskolerne sidst, så de må være seminarierne i år. Ingen havde nye punkter til dagsorden.

**15. Nyt fra bestyrelsen:** Vi kommenterede udkast fra ML

**16. Datoer for de næste møder:** 22/1 kl. 13.00 på Religionspædagogisk center til 23/1 kl. 13.00. og 21/4-2010 11-19.

#### **17. Eventuelt**

Anmeldelse af "Religion efter reformerne" i Gymnasieskolen 22/10-2009 18/09 s. 34-35. GU tjekker, at forfatterne til bogens artikler har fået bogen. ML køber gavekort til forfatterne, som sendes ud sammen med anmeldelsen i Gymnasieskolen. Skal bogen sendes til beslutningstagere, som foreslået i annoncen. Vi diskuterede det, men nej. Måske til et KS-udviklingsprojekt? Til mødet til januar får hver forening to eks. EF følger op hos Gorm Lesley GL ang. brug af præster som religionslærere i gymnasiet.

02.12.2009

Gunnar Lundsgaard